[image: image3.png]B SRR TrEASEApon s S



[image: image4.png]



[image: image5.png]t/s
o

b (s

6
4
2
)




[image: image6.jpg]WS8R www. zblive. con





[image: image3.png]

重庆市万州区塘坊初级中学2014～2015学年度上学期期末考试八年级物理试题及答案（沪科版）
注意事项：1．本卷共四大题23 小题，满分100分。
2．本卷试题中g 值均取10N / kg。
一、填空题（每空2 分，共30分；将答案直接填写在横线上，不必写出解题过程）
1．体育课上同学们想知道怎样掷实心球会更远，体育委员说“远近可能与投掷时抛出的角度有关”，体育委员的说法属于科学探究中的               环节。

2．请你读出下图所示的各测量工具的示数，并把它们填写在下面的横线上：木块的长度是

        cm；物体的重力为__________N。
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3.如图所示是春节期间在合肥政务文化新区的天鹅湖畔燃放礼花的夜景，水面的“礼花”和空中的礼花相比是____________的(选填“放大”、“等大”或“缩小”)。 
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4. 金寨路高架畅通以后，便利合肥市内的交通，但产生的遭受对周围的居民造成了不小的影响。如图所示的牌子上有“62dB”字样，这是用来监测声音的__________的(选填“响度”、“音色”或“音调”)。 假设你是市政管理者，请对减小噪声污染提出一条合理化建议                       。（合理即可）
5. 我国于2010年10月1日发射的“嫦娥二号”卫星，在太空中多次通过喷射燃气实现变轨（改变运行高度、运行方向），成功进入月球虹湾成像轨道，这实际上是运用了力可以改变物体的                      。在卫星绕月飞行的过程中，若以地球为参照物，卫星是                   （选填“静止”或“运动”）的。
6．由图像可知运动速度相同的小车是          和            ；经过相同时间运动路程最大的小车是            。
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7．一个物体重为20N，静止在粗糙的水平面上是受到的摩擦力为        N，如果用一个沿水平方向5N的力拉它没有拉动，此时受到的摩擦力为          （选填“大于”、“小于”或“等于”）5N。

8.正在行驶的自行车刹车后，由于        仍能在水平路面上滑行一段距离，自行车被称为是很好的绿色交通工具，理由是                （说出一种合理即可）。

二、选择题（每小题3 分，共30分；每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题意的，请将该选项的标号填在题后的括号内）
9. 谁也没有我跑的快，因为我是（         ） 
A.高速奔驰的磁悬浮列车         B.高空翱翔的超音速战斗机   

C.让万物生长的阳光             D.送“神七”上天的火箭
10．物理知识渗透于我们的生活，以下警示语中与惯性知识无关的是（      ）

A、汽车后窗贴有“保持车距”       B、公路旁立有“雨天路滑，减速慢行”
C、交通规则上写有“行车时系好安全带”   D、交通规则要求“禁止酒后驾驶”
11．甲乙两物体都做匀速直线运动，它们的速度之比为3：2，路程之比为1：2， 则时间之比为（      ）
A.3：1      B.1：3        C.4：3       D.3：4
12．如图所示的现象中，属于光的折射现象的是（　　）
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13．2008年北京奥运会主题曲，当喇叭里响起“我和你，心连心……”的歌声时，小凡立即说：“是刘欢在演唱．”他的判断是根据声音的（     ）

Ａ．音调不同       Ｂ．响度不同       Ｃ．音色不同      Ｄ．频率不同
14．忽略空气阻力，抛出后的小球在空中运动轨迹如图所示，抛出后的小球由于（      ）

A．不受力，运动状态发生改变

B．不受力，运动状态不发生改变

C．受到重力作用，运动状态发生改变

D．受到推力作用，运动状态发生改变
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15．小李同学对体育比赛中的一些现象进行了分析，其中错误的是（       ）
    A．短跑选手百米冲刺后很难停下，是因为运动员受到平衡力作用
    B．射箭运动员用力拉弓，是力使弓的形状发生改变
    C．皮划艇前进是因为力的作用是相互的
    D．足球运动员头球攻门，是力使足球的运动状态发生改变
16．如图所示，关于国庆60周年大阅兵场景，下列说法正确的是（      ）
A．迎风招展的红旗呈现红色，是因为红旗折射红色光
B．整个队列整齐划一，观众是通过光沿直线传播来判断的
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C．士兵帽子上的军徽熠熠发光，是因为军徽是光源
D．队列整体前进是因为每个队员的运动速度不相同所致
 AUTONUM  7．如图是探究平面镜成像特点的实验装置，a为玻璃板，b和c是两支完全相同的蜡烛。下列说法错误的是（    　　）

A．为了保证实验效果应选择较薄的玻璃板

B．实验时玻璃板a应与水平桌面垂直放置

C．沿水平桌面移动蜡烛c前应先将点燃

D．该实验最好在较暗的环境中进行

18．飞船在圆轨道上飞行时处于“失重”状态，以下哪个实验不能在飞船中进行（      ）
    A．用弹簧握力计测握力        B．用弹簧测力计测拉力
    C．用弹簧测力计测摩擦力      D．用弹簧测力计测重力
三、实验题（第19小题4 分，第20小题12分、第21 小题8分，共24分）
19.（1）铁球重20N，请在图甲中画出铁球所受重力的示意图；
（2）请在图乙中画出人看到球的光路图。



20．在“探究凸透镜成像规律”时，所用的凸透镜的焦距为10cm。
（1）现将凸透镜、蜡烛和光屏放在如图所示的光具座上进行实验。若图中C位置上放置光屏，则B位置上应放置            。

（2）在ABC三处放好对应的器材后，在点燃蜡烛     （选填“前”或“后”），调整三者的高度，使光屏中心、透镜中心与            在同样高度。
（3）如图所示，，现要在光屏上成缩小的像，不改变凸透镜位置，蜡烛应向         移动，光屏应向        移动。（填“左”或“右”）


（4）随着实验时间的推移，蜡烛的长度会变短，我们看到刚才位于光屏中心的像会出现在光屏的            方（选填“上”或“下”）
21．在“探究摩擦力大小与哪些因素有关”的实验中，要沿水平方向匀速拉动物体，根据现有知识，你认为这样做的理由是：                    。
实验中，同学们提出了以下几种猜想：
 A．与压力大小有关       B．与接触面的粗糙程度有关
 C．与接触面积大小有关   D．与运动的速度大小有关
(1)小杨同学用一个表面平整的长木板、一个带钩的木块和一只弹簧测力计进行实验，如图所示。他设计的数据记录表格如下表所示：
	次数
	压力
	接触面
	木块放置
	木块运动
	测力计示数（N）

	1
	一个木块
	木板
	水平
	很慢
	

	2
	一个木块
	木板
	水平
	慢
	

	3
	一个木块
	木板
	水平
	较快
	


小杨同学的实验可以验证猜想           (填字母序号)的正确或者错误，他在实验中采用的方法我们通常称为                法。
(2)实验室提供的实验器材有：a．表面平整的长木板；b．硬纸板； c．毛巾；d．带钩的长方体木块；f．弹簧测力计；h．直尺。

要验证猜想B的正确或者错误，你不需要的实验器材是：        (填器材前面的字母)。

四、计算与简答题（第22 小题8 分，第23小题8分，共16 分；解答和论证要有必要的公式、步骤、解答过程，包括必要的文字说明。只有最后答案的不能得分）
22．2010年温哥华冬奥会上，王蒙一人夺得500米、1000米、3000米接力三块金牌，在500米短道速滑中，以43秒的成绩蝉联冬奥冠军，三破冬奥会纪录，为中国队在该项目上实现三连冠！王蒙和冰刀的总质量是60kg。
(1) 王蒙（含冰刀）受到的重力是多少？

（2）王蒙在500米短道速滑中的平均速度是多大？（结果保留1位小数）

23.桌面上放一个重为20N的茶杯处于静止状态，请回答以下问题：
(1)重力的施力物体是什么？与重力平衡的力的施力物体是什么？

（2）此时茶杯所受力的合力是多大？

（3）如果茶杯在水平方向受到两个8N和2N两个力的作用，此时这两个力的合力多大？


参考答案

一、1.猜想  2.3.18—3.23左右  2.8  3.等大  4.响度  禁止鸣笛  5.运动状态  运动  6.甲  丙  乙  7.0  等于  8.惯性  污染小等

二、9．C  10.D  11.B  12.A  13.C  14.C  15.A  16.B  17.C  18.D

三、19． （每图2分）


20.（每空2分）（1）凸透镜  （2）后  烛焰中心   （3）左  左  （4）上

21.（每空2分）用测力计的示数表示摩擦力的大小

（1）D  控制变量法   （2）h

四、22.

（1）m=60kg  G=mg = 60kg ×10N/kg = 600N     （3分）

(2) V=S/t=500m/43s=11.6s          （3分）

23．(1)地球  桌面     （3分）

    (2)合力为0        （3分）

   （3）合力为10N 或 6N   （4分）
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第23题图
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第22题图





第21题图





第20题图





第19题图甲





第19题图乙





第17题图





第14题图





第16题图
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第6题图
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第4题图





第2题图








教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。
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